

海外版记者 走基层

大漠酒香富百姓

本报记者 王咏赋 李有军

很多人无法想象，难见一丝绿色的茫茫沙漠，竟可以成功种出连片的葡萄园，孕育出水灵灵的有机葡萄；许多人难以相信，誉为“塞外煤城”的内蒙古自治区乌海市，还有晶莹剔透、酒香醇厚的有机葡萄酒，其甘美醇香的独特风味让欧洲人折服……

日前，记者来到乌海市，走进位于库布其沙漠边缘的汉森酒庄，耳闻目睹了内蒙古汉森葡萄酒业集团公司的员工植根大漠，矢志不渝发展葡萄酒产业，既造富农牧民，又有效治理沙漠的动人故事。

沙漠里“造出”葡萄王国

悠扬的音乐在空中回荡，造型独特的吊灯洒下柔和灯光，欧式风格的走廊两边整齐地码放着一排排橡木桶，空气中弥漫着淡淡的酒香……走进汉森酒庄酒庄的沙漠地下酒窖，仿佛来到了神秘、温馨的红酒梦境。

“我们的酒窖是参照国际标准建成的，面积超过3000平方米，可容纳国际标准橡木桶(225L)2000只左右，储酒量达到500吨。这里常年恒温恒湿，以利于葡萄酒在橡木桶中的陈酿。”汉森酒庄酒庄综合部讲解员田海燕说。

乌海市地处贺兰山北麓，库布齐沙漠和乌兰布和沙漠的交汇处，地理坐标正好位于北纬39°的国际酿酒葡萄种植带。这里日照周期长、昼夜温差大、没有病虫害的侵袭。特殊的地理位置和光热条件极适合优质葡萄的生长。同时，降水量少、沙尘暴、“干热风”等恶劣的自然环境又成为酿酒葡萄种植的巨大挑战。



本报记者在酒庄采访。

李有军摄

从2001年开始，汉森酒庄因地制宜，立足沙漠产业，探索出了一整套科学的有机葡萄种植体系。其核心是“林草先行、根系滴灌、有机肥改良土壤、嫁接苗适应环境”的大面积酿酒葡萄种植策略。他们在乌海和周边地区的沙漠上开辟了10万亩有机葡萄种植基地，引进法国优质酿酒葡萄苗木，利用以色列滴灌技术和黄河水资源，建成国家级标准化酿酒葡萄示范基地，生产出驰名海内外的有机葡萄酒系列，在沙漠里“造出”一个葡萄王国。

“公司现拥有总资产7.8亿元，成为中国有机葡萄酒产业的引领者。”汉森酒庄集团有限公司董事长撒建平说。

高原与世界连在一起

“我是第一次在欧洲喝到来自中国的葡萄酒。”旅居北欧20多年的华人张伯伦在丹麦哥本哈根的餐厅喝到汉森干红时惊讶地说。

2011年11月，丹麦最大的红酒经销商尼古拉·拉森成为丹麦首个汉森葡萄酒代理商。“经销红酒最为看重的是酒的品质与品牌潜力。”拉森表示，经过在欧洲一年多的尝试，当地人对汉森葡萄酒产生了浓厚兴趣。

“公司从意大利进口了全部加工设备，酒加工工艺整体采用法国传统技术，引进了在欧美也很少见的闪蒸设备和重复过滤设备，还吸引培养了法国著名红酒品鉴大师布鲁诺等一批国内外顶尖技术人才。”撒建平说，“我们的葡萄酒受到国内红酒专家的一致好评。”

2010年，汉森干红葡萄酒在亚洲葡萄酒国际质量大赛夺得三金一银。2011年，

汉森葡萄酒在法国波尔多亮相国际烈性酒与葡萄酒博览会，备受关注。“老外都不相信中国能生产这么好的酒。”汉森集团副总裁高维说，拉森先生就是在这次博览会之后亲自来到汉森酒庄考察并成为汉森葡萄酒代理商的。

仅2012年前4个月，汉森有机葡萄酒就在欧洲酒类评比中连续7次获奖，这是迄今为止中国葡萄酒获得荣誉最多的品牌。如今的汉森有机葡萄酒已远销丹麦、比利时、意大利、加拿大等7个国家，让高原与世界紧密地联系在一起。

带动农牧民增收致富

“葡萄酒是朝阳产业、健康产业，发展前景非常广阔，不仅治理沙漠、改善环境，还能带动农牧民增收致富。”撒建平说。

20世纪90年代，乌海葡萄种植面积曾发展到上万亩。由于没有成规模的葡萄酒加工企业，葡萄销路不畅，价格也忽高忽低，出现了三次大面积种植和三次大面积砍伐的现象。

汉森集团不仅收购农牧民自己种植的葡萄，还建立“公司+农户+基地”的运作模式，既保证企业有了稳定的原料供应，还每年为国家创税近千万元，带领1000多户农牧民增收致富。葡萄种植户李明俊说，自从汉森集团开始收购葡萄以后，葡萄不但好卖了，价钱也好了。

据介绍，汉森集团2012年收购近1万吨葡萄，可以让农牧民增收几千万元。

2012年4月，汉森葡萄酒系列品牌被国家工商总局命名为“中国驰名商标”。

两岸春节加开346航班

本报台北1月10日电(记者李炜娜、吴亚明)春节临近，两岸春节直航班机一票难求，岛内相关部门今天公布，两岸民航机关核定第一波春节加班航班时段，11日开放旅客订票，两岸预计加开航班共346班。

两岸民航主管部门于2012年12月13日和14日在台北举行业务沟通会议，就2013年春节加班及两岸航空运输业务发展相关问题进行协商。双方同意2013年两岸春节加班自1月27日至2月24日。两岸航空公司可视市场需求提出申请，原则上航班量不予限制，仅在繁忙机场按双方航空公司需求设定上限，实际加班起降时刻，按相关规定申请或航空公司自愿交换取得。

广西发明专利申请增长率高

本报南宁1月10日电(记者庞革平、谢建伟)记者从正在南宁举行的2013年广西科学技术奖励大会暨第二十二届广西科技活动周上获悉，2012年广西发明专利申请增长率居全国第一。

2012年广西通过出台相关政策，组建了25个自治区级工程院，建立了100家自治区级研发中心，认定了100家自治区级产学研用一体化企业和100家自治区级创新型企业，取得了一批优秀科技成果。在表彰大会上，各地各部门共有251个项目获得2012年广西科学技术奖。获奖项目中有59个项目获得专利授权357件，发明专利申请增长率跃居全国首位。

富民感恩华佗论坛召开

本报淮安1月9日电(记者石畅)1月8日，由华佗论道首席专家、太平洋商学院院长严介和倡导发起的以“感恩之旅、文化之旅、心灵之旅”为主题的“第三届富民感恩华佗论坛”在江苏淮安市拉开帷幕。

国务院参事室特约研究员、国家统计局原总经济师姚景源在《迎接中国经济新时代》的主题演讲中指出，要实现中央所提出的“实实在在的增长”，需要做好三方面的增长，首先应该保证物质财富的增长，其次是实现负效应最小，第三是以民生为导向、以人为本的增长。

论坛上，中共中央政策研究室原副主任郑新立就刚刚完成的《淮河流域发展规划》进行了首度公布。自古淮河流域土地肥沃，物产丰富。“希望大家从这里发现投资的商机，未来10到20年，淮河流域投资将会大量增长。”郑新立表示。

东吴博物馆展示馆藏精品



1月10日，江苏省苏州市东吴博物馆在成立两周年之际开展馆藏精品面向公众活动，挑选包括魏晋青瓷、历代铜镜和明清名人紫砂壶等100余件馆藏精品进行鉴赏观摩和讲解活动。图为东吴博物馆馆长陈凤九(右三)在向来宾介绍馆藏文物。新华社记者汪永基摄

市民参观110报警指挥中心



1月10日是一年一度的“110宣传日”，30余位市民和媒体记者走进吉林省长春市公安局110报警指挥中心，观看“天网”系统工作方式和110民警接处警流程，学习正确拨打110报警电话的方法。图为市民在了解民警接处警流程。新华社记者张楠摄

休闲旅游 提速消费

本报北京1月10日电 提起休闲旅游，不少人都说“理想丰满，现实骨感”。由于小客车高速公路免费通行的政策，去年“十一”变成了“史上最堵黄金周”，长假首日网友吐槽拥堵的微博就达到了7000万条。

1月10日召开的全国旅游工作会议向社会透露《国民旅游休闲纲要》与《旅游法》即将出台，休闲旅游有望迎来春天。

国人盼望休闲旅游

据统计，去年预计国内旅游约29亿人次，增长10%，出境旅游超过8000万人次，入境旅游1.33亿人次。一方面是国人强烈的休闲旅游需求，另一方面是带薪休假实施难，旅游纠纷层出不穷。

根据全国旅游工作会议透露的信息，《国民旅游休闲纲要(2013-2020年)》即将由国务院办公厅颁布实施。国家旅游局今年将全面贯彻落实《纲要》，努力扩大旅游消费，提高旅游消费在城乡居民消费中的比重。

国家旅游局将把贯彻落实《纲要》作为扩大旅游消费的重要工作抓手，抓住契机推动带薪休假制度落实。推动有条件的地方制定鼓励居民旅游休闲消费的政策措施。积极推进和引导旅游休闲基



去年“十一”期间，杭州西湖涌金桥上摩肩接踵。龙巍摄

础设施建设。加快发展一批大众化旅游产品，吸引更多群众参加到旅游活动中来。

国家旅游局相关负责人表示，今年将推动各级政府强化旅游安全法定责任。抓紧建立旅游目的地安全风险提示制度，建立健全旅游安全风险评估与预警、信息披露、绩效考核等工作机制，落实旅游安全

监管责任，加强重点环节、重点领域及重要时段的旅游安全防范与管理。制定旅游景区流量控制方案，建立旅游团队车辆行前安全演示制度，推动旅游专用车辆设立导游员专座。建立旅游突发事件信息共享机制，推动旅游应急救援指挥国家平台建设。抓住机遇，促进各地政府落实旅游公共服务的法定责任。

法律为旅游保驾护航

“按照全国人大旅游立法工作进度，预计今年《旅游法》有望审议通过。”国家旅游局局长邵琪伟说，“2013年旅游业发展将迎来一个重要的历史机遇。推动《旅游法》的出台，是几代旅游工作者不懈努力的目标，将标志着中国旅游业迈上一个新的台阶。”

国家旅游局今年将把赴台游作为旅游消费引导和执法检查的重点。

去年，旅游市场依法准入退出力度得到加大，有20家五星级饭店被取消，30家被限期整改，全国共有687家旅游企业、821名从业人员被处罚。今年监管部门将加大星级酒店、A级景区评定复核监督检查工作力度，继续推动地方政府特别是重点旅游城市政府将“游客满意度调查”结果转化为旅游监管工作手段。

《国家健康报告》发布

本报北京1月10日电(记者喻京英)中国科学院国家健康研究组日前在北京正式发布《国家健康报告》。其研究显示：2011年中国国家健康指数(NHI)在100个样本国家中列第11位，高于美国、英国、法国、德国、日本、意大利、荷兰、西班牙等发达国家，居“健康达标型”国家之首。

据中科院国家健康研究组杨多贵研究员介绍，从相对狭义的角度，国家健康是建立在代谢、免疫、神经和行为四个系统自身良好运行状态。其中，代谢系统是内部各种要素新老更替、物质和能量转换的机制，是国家生命活动的必要条件；免疫系统是国家抵御自然、经济、社会等方面风险的屏障，是促进国家稳定、有序发展，维持动态平衡的重要保证；神经系统是保障和维护国家正常运行的“指挥系统”，它表现为国家敏捷反应能力、科学决策能力和强大执行力；行为系统是心理、动机的内在特征和外在表现，它要求国家生存与发展内修外适。

中国国家健康持续向好，国家免疫系统表现最好，高居第1位；国家代谢系统表现最差，排第82位；国家神经系统和国家行为系统的健康指数居第9位和第12位。

宗教教职人员信息将上网

本报北京1月10日电(记者叶晓楠)今年，国家宗教局门户网站将分批公布佛教教职人员、教职人员信息，以接受社会公开监督和维护登记开放寺观的合法权益。这是记者在北京开幕的2013年全国宗教工作会议暨全国宗教工作系统表彰大会上获悉的。

目前，绝大多数省份宗教教职人员认定备案率达到95%以上，宗教活动场所普遍建立起了比较规范的财务管理制度，在此基础上，有的省区市已实现了对宗教教职人员的信息化管理，多地正在研究开发宗教教职人员备案数据系统。

去年，涉及宗教教职人员社保问题的一系列政策障碍得到破解。按照自愿原则，目前宗教教职人员参加医保、养老保险分别达87.7%和67.2%，符合最低生活保障和五保供养条件的宗教教职人员，基本都纳入了保障范围，基本实现社保体系全覆盖。

帮助赣湘桂黔救灾

民政部紧急调运帐篷棉被

本报北京1月10日电(记者陈劲松)记者从民政部获悉，民政部今天紧急组织调运2000顶棉帐篷、4万床棉被和4万件棉大衣，帮助近期遭受持续低温冰冻天气影响的江西、湖南、广西、贵州等省(区)做好受灾群众基本生活救助工作。

财政部、民政部去年12月4日下拨2012-2013年度第一笔中央冬春救灾资金54.4亿元，用于解决冬春期间受灾群众口粮、衣被、取暖等基本生活面临的困难。截至1月10日，各地均已将中央冬春救灾资金下拨至县(市、区、旗)，正抓紧发放到户、到人。

民政部将继续关注各地灾情发展，商财政部抓紧下拨2012-2013年度第二笔中央冬春救灾资金，指导各地妥善安排做好受灾群众基本生活。

朴槿惠会见中国政府特使

据新华社首尔1月10日电(记者张青)韩国当选总统朴槿惠10日在首尔会见了中国政府特使、外交部副部长张志军。

张志军转达了胡锦涛主席和习近平总书记的问候，并转达了习近平致朴槿惠的贺信。习近平在贺信中再次祝贺朴槿惠当选韩国第18届总统，积极评价朴槿惠为增进中韩了解和友谊、深化两国互利合作所作的贡献，表示中方高度重视中韩关系以及韩国在国际和地区事务中发挥的重要作用，愿与韩方一道，继往开来，共同努力，推动中韩关系不断取得新的更大发展。

朴槿惠对此表示感谢，并请转达对胡锦涛主席和习近平总书记等中国领导人的问候。她就任后将致力于进一步增进中韩友好互信，拓展各领域合作，促进人文特别是青年交流，为不断提升中韩战略合作伙伴关系水平做出积极贡献。

海岛资源调查将启动

据新华社北京1月10日电(记者罗沙)记者10日从国家海洋局获悉，中国第二次全国海岛资源综合调查将于今年上半年正式启动。

本次海岛调查包括四项基本任务：一是开展中国全部海岛基础调查，包括基础地理要素、资源与生态环境、海岛经济社会、海岛景观文化等。二是对部分重要海岛在开展基础调查的基础上，进行周边海域专项调查，包括周边海域地形地貌和水文状况等要素。三是建设海岛数据库。四是开展调查成果汇总、分析与评价。通过本次海岛调查的实施及成果运用，可以掌握中国海岛资源分布、数量、质量与开发利用潜力，掌握中国海岛主要生态环境特征与问题，掌握中国海岛地区经济社会发展现状与存在的主要困难，同时填补领海基线、三沙等重要海岛地形地貌等数据空白。

本次海岛调查工作预期于2016年12月全面完成。